# 官员了解民情何须靠"体验"?

今夏高温天,市民乘坐没有空调的 公交车可谓是备受煎熬。13日下午,苏 州市交通局局长就亲身体验了一把"蒸 笼车"-一没有空调的108路,体验之后。 局长承诺将尽快将非空调车换掉。(8月 15日《扬子晚报》)

没有空调的公交车,在高温天气里, 如同"蒸笼车",温度将近45℃,在这样的 "蒸笼车"里,乘客、司机究竟遭受了怎样 的磨难,相信所有坐过公交车的人都不 陌生。而交通局长能够"屈尊"体验一 把,也是关心民生、与民众同甘共苦的一 种表现。

不过,作为一位交通局长,理应对本 市的交通状况了如指掌,对市民在高温 公交车里的磨难有所了解,而不仅仅依 靠"体验"来获取这种"民情"。况且局长 这次"体验",是受交通达人的邀请,假若 市民不发出邀请,或者发出邀请但局长 拒绝"体验",那么,"蒸笼车"的情况,局 长也就茫然无知了

官员依靠"体验"才能知道民情,说明 官员离民众的距离已经十分遥远。而距 离遥远的罪魁祸首,便是官员享有各种特 权。官员上下班一般乘坐公车,并有专门 的公车司机,很少挤公交车出行。假如官

员上下班也同普通民众一样挤一挤公交 车,那么,不用通过"体验",也会知道高温 天气乘坐公交车究竟是什么滋味

从情理上来说,官员是人民的"公 ',理应与民众同甘共苦,与市民一同挤 公交车上下班,本来是十分正常的事情, 但是,因为特权作祟,管理交通的交通局 长,竟然成了城市交通状况的局外人

因此,只有剥离附着在官员身上的各 种特权,将他们变身为普通民众,他们才 能真正熟知民众的疾苦,届时,不用"体 验",也能掌握实情,从而在明了民众疾苦 的基础上,将管理工作做得更好,更完善



1,资讯就在身边。刷二维码,加星

### 世相杂谈

# "买假章办借读证" 究竟谁该打板子?

禹海君

按照北京市规定,非京籍儿童在京上 学,其父母雲办理"五证"后才能给孩子办 在京上学的借读证。由于提供的暂住证达 不到时限,且山东老家出具的无监护人证 明是信笺纸手写,被指不合格,为"补齐"合 格证件,军军母亲韩美丽(化名)想到了办 假证、买假章。8月9日交易当天,她被昌 平区回龙观龙园派出所当场抓获。(8月15 日《京华时报》)

若非现实所迫,韩美丽是不会走上这 条违法道路的——为了那张借读证,韩美 丽和他的丈夫花了半个多月时间,三番五 次奔波街道办,找了各种渠道最终才把借 读证所需要的五证办齐,遗憾的是,街道办 还是以"手写不符合格式"为由拒绝了不远 千里弄到的乡政府证明。毫无疑问,韩美 丽正是在一番办证努力受挫后走入极端困 境,在面临坐以待毙和铤而走险的两难选 择中,最终选择了后者,于是,"买假章办借 读证"的悲剧便无可避免地上演。

"买假章办借读证"事件提醒我们,教 育制度亟待健全完善,政府部门需要从中 得到反省。对于一个国家来说,让孩子上 学这是起码的义务,不能有任何借口去阻 拦,因为小孩接受教育是天大的事情,它关 系到民族的未来。我们真心希望,各级政 府能完善制度,保障随迁子女接受义务教 育,别再让家长为了借读证铤而走险

购 无 界

Sunina #

云 苏 宁

#### 热点冷评

# -首歌》不能铜味太重

吴应海

8月13日,中宣部、财政部、文化部、 审计署、国家新闻出版广电总局联合发 出通知,要求制止豪华铺张、提倡节俭办 晚会。通知下发后,引发广泛关注。央 视带头将有着13年辉煌的金牌节目《同 一首歌》正式取消播出。

#### (今日本报A05版)

不可否认,《同一首歌》开播十多 年来,成功举办了许多次大型演出,给 众多老、少、边、穷地区的观众带去精 彩的文艺节目,其功劳不可抹杀。但 《同一首歌》在发展过程中,也出现了 -系列不容忽视的问题,其中引发诸 多争议和质疑的就是"圈钱",可谓一 边收获鲜花,一边迎接"板砖"。最有

力的证据是,2008年《三联生活周刊》 以详细的数字披露了《同一首歌》高达 千万的举办费用,由干这个费用不是 一般演出商所能承担,因此大部分是 由地方政府或大型国企买单,这无形 增加了地方财政负担,成为变相的"公 款追星"。下有老百姓的骂声,上有五 部门的禁令声,央视在经过数年的犹 豫不决之后,现在终于对《同一首歌》 "痛下杀手",也就不足为奇

然而在笔者看来,央视果断取消《同 一首歌》固然值得赞扬,但绝不能就这样 一停了之。我们认为,叫停之后,央视还 有必要坐下来好好"盘点"一下,好端端 的一档节目为什么会落得如今这种人人 喊打的下场?《同一首歌》刚刚起步那阵 子,打的可是"公益牌"呀,赴老区,下基 层,从来都是干干净净的,怎么后来就越 办铜臭味越重? 为什么就没能挡得住诱 惑呢?又是怎么和一些地方政府办"豪 华晚会"的冲动一拍即合,沦落为"政绩 晚会"、"烧钱晚会"的?

我们提醒央视盘点这些惨痛的教 训,一方面当然是希望央视能认真吸取, 防微杜渐,不要再把手头上现有的好节 目给办砸了。另一方面,也希望通过央 视的主动示丑,将某些地方政府热衷于 办奢侈晚会的操作路径公之于众,从而 为相关部门今后发现和查处这类丑闻提 供帮助

## SUNING 苏宁









ZANUSSI

Fardior 法迪爾

18日(周五-周日)

购物送礼金券